

Для изобличения лиц, занимающихся сбытом наркотических средств, психотропных веществ, чаще всего проводится проверочная закупка или оперативный эксперимент. В дальнейшем приобретенное вещество направляется на химическую экспертизу, по результатам которой можно судить, является ли оно наркотическим средством, каким именно или не является таковым, каково содержание наркотически активных компонентов в веществе, каким способом (промышленным или кустарным) изготовлено вещество, имеются ли на предметах-носителях (стенках шприца, ампулах) следы наркотиков и какие. Без проведения вышеуказанных мероприятий доказать сбыт наркотических средств затруднительно.

После проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий, анализа и оценки собранных данных можно обоснованно полагать, что преступления в сфере незаконного оборота наркотиков совершаются одним лицом, группой лиц либо организованной группой. Важно определить роли участников группы (организатор, исполнитель, пособник и т. д.), круг лиц, причастных к преступлению.

Главной задачей в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ является пресечение преступной деятельности лиц, занимающихся изготовлением, переработкой, приобретением, хранением, сбытом наркотиков, а также установление источников и каналов их поступления, т. е. установления цепочки от потребителя до изготовителя наркотиков.

Важным моментом в силу его особой тактической и доказательственной значимости является задержание подозреваемого лица с поличным (в процессе хранения, изготовления, перевозки, сбыта наркотических средств и т. д.). Однако, как показывает практика, сбытчики наркотических средств всегда предполагают возможность их задержания с поличным и готовы в такой момент к противодействию, чаще всего они пытаются избавиться от изобличающих их предметов. Поэтому подготовка к задержанию таких лиц заключается в предварительном получении сведений о личности преступника, местах хранения и приобретения, способах изготовления, перевозки наркотических средств.

Таким образом, все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что эффективность раскрытия преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в значительной степени зависит от поисково-познавательной деятельности сотрудников органов внутренних дел на первоначальном этапе, где комплексно используются оперативно-розыскные и экспертные возможности для установления потребителей, сбытчиков и изготовителей наркотических средств, а также способов их перевозки и мест хранения.

Н.А. Легенченко

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ, СВЯЗАННОЙ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ

Проблема криминализации оборота наркотических средств появилась достаточно давно. Вместе с тем долгое время она оставалась, по сути, без решения. Так, в России борьба с преступным оборотом наркотических средств усилилась лишь в начале XX в. в связи с колонизацией Средней Азии и интенсивной миграцией китайцев и корейцев на Дальний Восток. 7 июня 1915 г. российский император Николай II подписал закон «О мерах по борьбе с опиокурением», действовавший в Приамурской губернии и Забайкальской области Иркутской губернии.

Первый этап распространения наркотических средств, по мнению выдающихся криминологов В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эминова, связан непосредственно с этими событиями.

Второй этап был обусловлен трагическими событиями Первой мировой войны, революции и Гражданской войны, во время которых медики широко использовали морфий в качестве обезболивающего средства для сотен тысяч раненых, принесшего практику употребления наркотиков на значительные территории.

Третий этап связан с последствиями массовой депортации чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев, ногайцев и некоторых других малых народов в середине 40-х гг. прошлого века в Среднюю Азию. После их возвращения к родным местам обнаружилось, что часть переселенцев не только сами пристрастились к употреблению наркотиков, но и организовали преступные группы по доставке наркотических средств из Средней Азии в другие регионы СССР.

Четвертый этап распространения наркотических средств связан с последствиями ввода советских войск в конце 70-х гг. XX в. в Республику Афганистан, когда часть военнослужащих стали употреблять наркотики и после возвращения стимулировали распространение наркомании почти по всей территории СССР.

Пятый этап роста преступного оборота наркотических средств вызван развалом СССР и началом свободного перемещения граждан через границу.

Проблемы, связанные с незаконным оборотом наркотических средств в целом на постсоветском пространстве и в странах мирового сообщества, и сегодня не утратили своей актуальности. Напротив, они стали еще более сложными и острыми. О серьезности ситуации говорит и тот факт, что, по данным Международного валютного фонда, сегодня оборот торговли наркотиками составляет до 4,5 % мировой экономики.

Распространение и употребление наркотиков, наркотизация населения в Республике Беларусь, странах СНГ, некоторых зарубежных странах становятся общенациональной проблемой, которая по своим долгосрочным последствиям относится к категории прямых угроз национальной безопасности. Так, в Беларуси за 2009 г. из незаконного оборота изъято более 620 кг наркотических средств и почти 12,3 кг психотропных веществ; перекрыто 43 канала поставки и транзита психоактивных веществ. Из незаконного оборота изъято свыше 43 кг гашиша, 5,5 кг стимуляторов амфетаминового ряда, почти 4000 таблеток эфедрина, более 1,7 кг героина, около 1 кг кокаина, а также иные психоактивные вещества. Зафиксировано 4369 преступлений в сфере наркоконтроля (2008 г. – 3982), из которых 4050 связаны непосредственно с незаконным оборотом наркотиков (ст. 328 УК Республики Беларусь), а 1410 – со сбытом. Количество выявленных фактов организации и содержания наркопритонов составило 116. Отмечено 107 случаев подделки документов с целью приобретения наркотических средств и психотропных веществ. Число раскрытых преступлений, совершенных группой лиц, – 300, в том числе с целью сбыта наркотиков 157. В составе организованной группы совершено 12 преступлений (все связаны со сбытом наркотических средств). Установлено 2778 лиц, совершавших уголовно наказуемые деяния по линии незаконного оборота наркотических средств. Непосредственно за причастность к незаконному обороту наркотиков задержаны 2685 человек, из них сбытчиков – 772. В учреждениях ДИН за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, отбывают наказание 2304 человека.

Актуальность криминологических исследований проблем преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, в целом обусловлена также состоянием научной разработанности темы. Теоретическую основу изучения преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков, составляют труды Б.А. Аванесова, Ю.М. Антоняна, М.М. Бабаева, И.И. Басецкого, Ю.Д. Блувштейна, С.Е. Вицина, А.А. Габiani, И.И. Карпеца, В.Н. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецовой, В.П. Малкова, И.С. Ной, А.А. Пионтковского, Э.Ф. Побегайло, С.В. Познышева, Н.С. Таганцева, В.Е. Эминова и др. Это далеко не полный перечень ученых, посвятивших свои исследования описанию столь сложного и многогранного феномена – наркотизма. В большинстве работ, посвященных данной теме, доминирует анализ отдельных аспектов исследуемой проблемы. В то же время почти не находит применения комплексный метод в изучении социально-правовой и криминологической проблематики противодействия преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков.

По-прежнему приходится констатировать, что в нашей стране достаточно весомая доля в структуре организованной преступности при-

надлежит сфере незаконного оборота наркотиков. Помимо отлаженного преступного промысла на внутреннем рынке реальную проблему представляет хорошо организованный характер поставок наркотических средств в Республику Беларусь, а также контроль за их трафиком по территории страны. Так, было отмечено увеличение объемов поставки растительных наркотических средств в Беларусь с территории Украины, в том числе и украинскими гражданами. Такое положение вызвано в основном значительным ростом нелегальных посевов индийской конопли на территории соседнего государства. Например, в 2008 г. правоохрнительными органами Германии в г. Аурих были задержаны гражданин Украины и гражданин Германии, у которых изъято 3,05 кг гашиша и марихуаны, предназначенных для реализации в Республике Беларусь. По данному факту полицией Германии возбуждено уголовное дело. В настоящее время проводятся оперативно-розыскные мероприятия с целью изобличения в преступной деятельности других участников организованной группы, причастных к поставкам наркотиков в Республику Беларусь.

Нерешенным вопросом остается активная деятельность цыганской общины, которая поставила «на поток» реализацию наркотических веществ на внутреннем рынке, охватив почти всю территорию Беларуси. В ходе проведения совместных оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками правоохрнительной системы Республики Беларусь и Российской Федерации, а также криминальной полицией Литвы на территории Калининградской области задержаны пять человек (цыгане и этнические литовцы), изъято 2,5 кг героина.

Реальную проблему представляют хорошо организованные поставки наркотических средств в Республику Беларусь, а также контроль за их трафиком по территории страны. С 2007 г. правоохрнительными органами ведется отработка Светлогорского региона, где одной из основных проблем является незаконный оборот наркотиков. Главная задача заключается в выявлении каналов поступления наркотиков и пресечении деятельности организованных групп, занимающихся их распространением. В результате была прекращена деятельность преступной организации, в состав которой входили четыре организованные группы, занимавшиеся поставкой, распространением наркотических средств и психотропных веществ на территории Светлогорска и района. Возбуждено уголовное дело по ч. 1, 2 ст. 285 УК Республики Беларусь, арестованы 16 членов преступной организации, в том числе 2 ее руководителя.

Белорусскими правоохрнителями положен конец деятельности международной преступной организации, члены которой занимались изготовлением на территории Польши синтетического наркотика ам-

фетамина, поставками и последующим его распространением на территории Брестской, Гомельской областей и Минска (всего задержаны 32 члена преступной организации, в Польше – 27, в Беларуси – 5).

Безусловно, государство и общество озабочены проблемами наркомании и связанной с ней преступностью и принимают немало мер для их предупреждения. Однако среди них меры криминологического характера, прежде всего общекриминологические, широкого распространения не получают. К тому же большая часть криминологических мер, применяющихся на практике, являются недостаточно эффективными и требуют существенного совершенствования.

Нуждаются в практических рекомендациях и общей координации деятельности все субъекты, ведущие борьбу с преступностью, связанной с незаконным оборотом наркотических средств, и осуществляющие общесоциальную профилактику преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков.

Осуществляемая в Республике Беларусь программа комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и психотропными веществами частично сдерживает эти негативные тенденции, но для комплексного решения проблемы требуется более тесное объединение усилий на международном уровне.

Только силовые меры, применяемые правоохранительными органами в борьбе с преступностью, связанной с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью, терроризмом, не смогут искоренить идеологических корней этих явлений. Борьба с ними отнюдь не сводится к противоборству только правоохранительных органов с вдохновителями терроризма, организованными преступными формированиями, коррупционерами и наркодельцами.

Отмеченные моменты обуславливают необходимость более глубокого исследования всех аспектов данной проблемы и разработки на этой основе комплекса мер социально-экономического, правового характера и иных, направленных на преодоление преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков в Республике Беларусь.

Г.В. Липовка

О НЕОБХОДИМОСТИ ИЗУЧЕНИЯ НОРМАТИВНОЙ БАЗЫ МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, КАСАЮЩЕЙСЯ ОБОРОТА КОНТРОЛИРУЕМЫХ ПРЕПАРАТОВ

В настоящее время в незаконном обороте наркотиков имеет место тенденция распространения и широкого потребления лекарственных препаратов заводского производства, содержащих в своем составе нар-

котические средства, психотропные вещества. Переход от традиционных наркотиков (героин, метадон, амфетамин) к лекарственным препаратам обусловлен наименьшим риском их приобретения в аптеках города. Это относится к препаратам, содержащим психотропные вещества, так как наркотические вещества имеются не в каждой аптеке и бланки рецептов подлежат строгому контролю. Спрос порождает предложение. Этой простой формулой пользуются наркоманы, обращаясь во все лечебные учреждения, чтобы по знакомству приобрести у врачей рецепты на получение в аптеке лекарственных препаратов. В свою очередь медицинские работники государственных и коммерческих структур, используя недостаточный контроль за лекарственными препаратами, содержащими психотропные вещества, выписывают рецепты на их получение, кроме того, используя служебное положение, совершают их хищения, внося подложные записи на их списание.

Необходимо отметить, что наркоманы, используя недостаточный контроль за бланками рецептов, по которым можно получить препараты, подделывают соответствующие реквизиты и без участия врачей самостоятельно получают их в аптеках.

Специальная программа «Допинг» направлена на перекрытие каналов поступления в незаконный оборот лекарственных средств, содержащих в своем составе наркотические средства и психотропные вещества, в том числе изготовленные кустарно или в подпольных лабораториях.

Реализация программы заключается в осуществлении на территории областей комплексных отработок лечебно-профилактических учреждений, аптек, химических лабораторий, ветеринарных аптек и ветеринарных лечебниц, проведении профилактических и оперативно-розыскных мероприятий с целью предупреждения и выявления хищений в процессе производства, хранения, транспортировки и реализации наркотических средств и психотропных веществ, а также установления и своевременного принятия мер по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений.

Для осуществления должного контроля лечебно-профилактических учреждений сотрудникам, отвечающим за это направление работы, необходимо в полной мере изучать основные нормативные правовые документы, касающиеся работы медицинского персонала с лекарственными препаратами, содержащими наркотические средства, психотропные вещества, а также препаратов списка «А».

Деятельность подразделений управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми органов внутренних дел не должна заключаться только в проверке соблюдения требований технической укрепленности помещений, предназначенных для хранения наркотиче-